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A mai Tudományos Ismeretterjesztő Társulat (TIT) 
önmeghatározása szerint a tudományos ismeret-
terjesztéssel foglalkozó egyesületek országos szö-

vetsége, amely jogelődi hagyományként tekint az 1841-ben 
létrejött Királyi Magyar Természettudományi Társulatra, 
valamint az 1901-ben alapított Társadalomtudományi Tár-
saságra, továbbá az 1953-ban létrejött TIT-re. A jelenlegi 
szervezet Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő 
Társulat néven alakult meg, és 1958-ban vette fel a Tudomá-
nyos Ismeretterjesztő Társulat nevet.

Reformkori előzmények
A XIX. század első felének Magyarországán a tudomá-
nyos élet modernizációja elválaszthatatlan volt a nemze-
ti nyelv kérdésétől. A latin nyelv – különösen az orvos-
képzésben – még hosszú ideig egyoldalúan domináns 
maradt, miközben a reformkori gondolkodás egyre ha-
tározottabban követelte a magyar nyelv tudományos 
rangra emelését. A szaknyelv kialakítása ezért nem stilá-
ris kérdés volt, hanem a tudományos önállóság feltétele.

A természettudományi társaság gondolata már 
Kitaibel Pál 1802-es kezdeményezésében megjelent, de a 
politikai és intézményi feltételek csak évtizedekkel ké-
sőbb tették lehetővé a tényleges megvalósítást. Az 1841-
es alapítás így nem elszigetelt esemény, hanem egy hos�-
szabb reformkori törekvés beteljesedése volt: a tudo-
mány művelésének és terjesztésének intézményesítése.

A korszakban a tudomány társadalmi szerepét a közha-
szon fogalma határozta meg. A természettudományok fej-
lődése és alkalmazása – különösen a mezőgazdaságban, az 
iparban, a közegészségügyben és az oktatásban – a nemzeti 

felemelkedés eszközének számított. A társulati forma lehe-
tőséget adott arra, hogy a tudósok közössége szervezett ke-
retek között dolgozzon, előadásokat tartson, publikáljon és 
kapcsolatot építsen a szélesebb közönséggel.

A szaknyelv és a társulati gondolat 
összekapcsolása

Bugát Pál munkásságának jelentősége abban áll, hogy a 
tudomány nyelvi és intézményi feltételeit egységben lát-
ta. Orvosként és egyetemi tanárként közvetlenül tapasz-
talta a magyar nyelvű szakirodalom és -terminológia hi-
ányát. A latin és német nyelvű tankönyvek használata 
korlátozta az oktatás anyanyelvi kibontakozását, s egy-
ben elzárta a tudományt a laikus közönségtől.

E felismerés vezetett az Orvosi Tár 1831-es elindításá-
hoz, amelyet Bugát Pál és Schedel (Toldi) Ferenc szer-
kesztett. A folyóirat a magyar orvosi szakirodalom 
egyik első rendszeres fóruma volt. Jelentősége nem csu-
pán abban állt, hogy tudományos közleményeket tett 
közzé, hanem abban is, hogy a magyar orvosi termino-
lógia kimunkálásának műhelyévé vált.

Bugát fordításaihoz és tankönyveihez terminológiai jegy-
zékeket kapcsolt, és következetesen törekedett a fogalmak 
magyarítására. Szóalkotásai közül több beépült a szaknyelv-
be, mások elhaltak; ez a szaknyelvi fejlődés természetes 

2026-ban a magyar tudományos közművelődés intézménytör-
ténetének olyan évfordulójához érkezünk, amely nem pusz-
tán szervezeti jubileum, hanem a szellemi és intézményi 
hagyomány 185 éves ívének megjelölése. 1841-ben – Bugát 
Pál kezdeményezésére – Pesten megalakult a Királyi 
Magyar Természettudományi Társulat, amely a modern 
magyar tudományos társulati élet egyik alapintézményé-
vé vált. Az alakulás előkészítésében Bugát felhívására 134 
tudós csatlakozott; az alakuló ülésre 1841. június 13-án 
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tükrözi a folytonosság és az átalakulás 
kettősségét: a szervezet mai jogi formá-
ja XX. századi, de szellemi gyökerei 
egészen a reformkorig nyúlnak vissza.

A tudomány közvetítésének 
intézményes jelentősége

A TIT jelentősége nem csupán történeti 
emlék. A tudományos ismeretterjesztés 
intézményes keretei – előadások, kiadvá-
nyok, szakosztályok, regionális tagegye-
sületek – biztosítják, hogy a tudományos 
eredmények ne maradjanak a szűk szak-
mai közegben. A szervezett közvetítés le-
hetővé teszi a tudományos gondolkodás 
társadalmi beágyazódását.

A XXI. században, amikor a tudo-
mányos információk gyorsan terjed-
nek, de gyakran ellenőrizetlen formá-
ban, különösen felértékelődik a hiteles, 
szakmailag megalapozott ismeretter-
jesztés szerepe. A TIT – történeti ha-
gyományára építve – e feladat intéz-
ményes keretét biztosítja.

A reformkori program 
aktualitása

Bugát Pál munkássága és az 1841-es társu-
latalapítás egymást kiegészítő elemei an-

nak a reformkori felismerésnek, hogy a tu-
domány társadalmi hasznosulása két felté-
telt igényel: szabatos anyanyelvi kifejezést 
és tartós intézményi keretet.

Bugát az orvosi szaknyelv kimunkálásá-
val járult hozzá a tudomány anyanyelvi 
megerősítéséhez; az 1841-ben létrejött tár-
sulat pedig a tudás közösségi közvetítésé-
nek szervezeti formáját teremtette meg. 
A mai TIT – történeti önértelmezése sze-
rint – e kettős örökséget viszi tovább.

A 185 éves jubileum így nem csupán 
történeti visszatekintés, hanem annak 
felismerése is, hogy a tudományos kul-
túra fennmaradása nem merül ki az új 
eredmények felhalmozásában. Ugyan-
ilyen fontos a fogalmi pontosság, a 
nyelvi igényesség és a tudás szervezett 
közvetítése. Ebben az összefüggésben 
Bugát Pál munkássága révén az 1841. 
évi szervezetalapítás nem pusztán egy 
dátum, hanem a magyar tudományos-
ság maradandó alapvetésének jelképe.

Ferenczi Gábor

folyamata. Maradandó azonban az a 
szemlélet, hogy a szaknyelv a tudományos 
gondolkodás infrastrukturális feltétele.

1841: a Királyi Magyar 
Természettudományi Társulat 

megalakulása
Az 1841-es alapítás konkrét eseményei jól 
dokumentáltak. Bugát Pál kezdeménye-
zésére 134 tudós támogatta aláírásával a 
társulat létrehozását; az alakuló ülés 1841. 
június 13-án zajlott le. A társulat célja a 
természettudományok művelése és az is-
meretek terjesztése volt.

Az alapítás különös jelentősége abban áll, 
hogy a tudományos munka és az ismeret-
terjesztés egyazon program részeként je-
lent meg. A társulat nem csupán szakmai 
fórum kívánt lenni, hanem a tudomány 
társadalmi beágyazásának eszköze. Ez a 
gondolat – a tudás közösségi hasznosulá-
sának eszménye – képezi a későbbi isme-
retterjesztő szervezetek alapját is.

A XX. századi újjászervezés  
és a mai TIT

A XIX. századi társulati hagyomány a 
XX. század során többször átalakult. 
1953-ban – szovjet mintára – létrejött a 
Társadalom- és Természettudományi 
Ismeretterjesztő Társulat, amely több 
korábbi ismeretterjesztő intézmény (így 
például az Erzsébet Népakadémia, a 
Szabad Lyceum, a Népművelési Köz-
pont stb.) örökségét is integrálta. 1958-
ban a szervezet felvette a Tudományos Is-
meretterjesztő Társulat nevet.

A TIT mai formájában egyesületek 
szövetségeként működik. Székhelye 
Budapesten, a Szépvölgyi úton található. 
Intézményei között szerepelt a TIT Urá-
nia Csillagvizsgáló, a TIT Budapesti Pla-
netárium, valamint a TIT Nyelvvizsga-
központ. A szervezet kiadásában jelenik 
meg az Élet és Tudomány című hetilap, a 
Természet Világa című havonta és a Való-
ság című kéthavonta megjelenő folyóirat.

A TIT történeti önértelmezése szerint 
jogutódként és eszmei örökösként foly-
tatja az 1841-es Királyi Magyar Termé-
szettudományi Társulat és az 1901-es 
Társadalomtudományi Társaság hagyo-
mányait. Ez a megfogalmazás pontosan 

Kubinyi Ágoston, a Társulat 
második elnöke (1844–1845) – 

illusztrációk a Társulat jubileumára 
megjelent ünnepi kötetből, 1941

Bugát Pál sírja a Fiumei úti sírkertben

Bugát Pál, a Természettudományi 
Társulat első elnöke (1841–1843)
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